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Ausbau der EltzstraBe in Trier-Pfalzel;
Ihre Schreiben vom 15.06.2019, 17.06.2019 und 28.08.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrter Herr Wirtz,

bezliglich der Erhebung von Ausbaubeitragen im allgemeinen und der oa. AusbaumaRnahme im
besonderen befinden wir uns seit Monaten in der Diskussion mit den politischen Vertretern im
Stadtrat, der Ortsvorsteherin und den betroffenen Birgern. Aufgrund der Vielzahl der an uns
herangetragenen und beantworteten Anfragen — insbesondere der Biirger und der Presse — bin
ich der Uberzeugung, dass die Burger (iber die MaRnahme umfangreich informiert sind.

Zudem finden regelmaRig Informationsgesprache statt, an denen von der Anliegergemeinschaft
bestimmte Personen sowie die Ortsvorsteherin Frau Pfeiffer-Erdel teilnehmen. Alle von den
betroffenen Anliegern der EltzstraBe gestellten Fragen werden im Rahmen der Méglichkeiten
umgehend beantwortet.

Da der Bund der Steuerzahler mit Schreiben vom 24.05.2019 anndhernd die gleichen Fragen
aufgeworfen hat wie Sie, ibersenden wir Ihnen in der Anlage unsere Antwort auf deren Anfrage
zur Kenntnis.

Zur Umstufung der EltzstraRe méchte ich Ihnen folgendes mitteilen:

Nach Fertigstellung und Widmung der neuen B 53 wird das klassifizierte Strallennetz fortan tber
die B 53 gefiihrt, daher war die EltzstraRe zur StadtstralRe/GemeindestralRe abzustufen. Der
Landesbetrieb Mobilitat (LBM) verfugte am 24.11.2009 die Abstufung der K13 zur
Gemeindestrale gemaR dem Planfeststellungsbeschluss zum Bau der B53 neu (Verdffentlichet



im Staatsanzeiger vom 7.12.2009). AnschlieRend wurden die StralRen als Gemeindestralle
gewidmet (verdffentlicht in der Rathauszeitung am 05.10.2010).

Die EltzstralRe befand sich schon vor 2010 in der Strallenbaulast der Stadt Trier. Der Umfang
dieser StraRenbaulast sowohl vor als auch nach der Abstufung ist im LandesstraRengesetz
Rheinland-Pfalz gesetzlich genau definiert und hat sich nicht geandert. Die StraRenbaulast
umfasst alle den Bau, die Unterhaltung, die Erneuerung oder die Wiederherstellung der Stralle
betreffenden Aufgaben. Die Stadt Trier hat die StraRen in einem dem regelmaRigen
Verkehrsbedurfnis geniigenden Zustand zu unterhalten. Die Uberwachung der stidtischen
StraRen beziglich der Verkehrssicherheit erfolgt in regelmaRigen wéchentlichen Absténden
durch den StraRenkontrolldienst der Stadt Trier.

Aus den vorgenannten Grinden kommt die von lhnen angesprochene Einstandspflicht nach
dem LandesstralRengesetz, welche einen Ausgleich fiur unterlassenen Unterhaltungsmaf-
nahmen des alten Baulasttrdger gegeniber dem neuen Baulasttrdger darstellt, bei der
Eltzstrae und auch bei allen KreisstralRen innerhalb des Stadtgebietes nicht zum Tragen, da es
nicht zu einem Wechsel der Baulast (Zusténdigkeit) kam und sich somit die gesetzlichen
Verpflichtungen nicht gedndert haben.

Die von lhnen erbetene Stellungnahme des Gemeinde- und Stadtebundes ist nicht fir die
allgemeine Verdffentlichung vorgesehen. Sie werden sicherlich Verstandnis dair haben, dass
wir diese Unterlagen nur den Stadtratsfraktionen und der Ortvorsteherin zu Verfiigung stellen
werden.

Beziglich der méglichen Einfihrung des wiederkehrenden Ausbaubeitrages befinden wir uns
derzeit in der politischen Diskussion.

AbschlieBend moéchte ich Sie darauf hinweisen, dass die von |hnen auf lhrer Internetseite
dargestellte Entwicklung zum ,Drama Eltzstrale® in einigen Punkten den Tatsachen nicht
entsprich

freundlichen GruRRen

dreas Ludwig
Baudezernent

Anlage: - 1 -
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Antworten auf die Anfrage des Bund der Steuerzahler

Rheinland-Pfalz e.V. vom 24.05.2019

1. Entspricht der geschilderte Sachverhalt den Tatsachen? Wenn nicht, so bitten wir um
Richtigstellung.

Im Baubeschluss des Stadtrates am 14.04.2011 waren die geschatzten Kosten mit
1.239.000,00 € beziffert. Im Dezember 2018 wurde eine Kostenfortschreiben um 992.000,00 €
auf 2.231.000,00 € beschlossen. Aktuell werden die Gesamtkosten auf ca. 2,5 Mio € geschatzt.

Im StraBennutzungsplan der Stadt Trier ist die EltzstraRe als Hauptverkehrsstrafie
ausgewiesen. Der Eltzstrale bildet zusammen mit dem bereits erneuerten Mausheckerweg die
HaupterschlieBungsstralRe fur den Ortsteil Pfalzel. Seit der Verkehrsfreigabe der B 53
(Ortsumgehung Biewer, Pfalzel und Ehrang) ist die Ortslage Pfalzel vom Durchgangsverkehr
entlastet. Schwerverkehr kann aufgrund vorhandener Unterflihnrungen im benachbarten
StraRennetz nur Gber die EltzstralRe zu- und abfahren. Demnach ist beim Durchgangsverkehr
auch nicht von Schwerverkehrsfahrzeugen auszugehen. Eine detaillierte Betrachtung zu
Anlieger- und Durchgangsverkehr liegt nicht vor.

2. Wie sollen die Kosten auf Land (Zuwendungsgeber) , Stadt, Grundstiickeigentiimer,
Versorgungstrager usw. aufgeteilt werden? Wir bitten um eine tabellarische Aufstellung.

GemaR Zuwendungsantrag wurden die Kosten wie folgt verteilt:
682.760,00 € Anteil Stadt Trier

775.840,00 € Zuwendung nach LVFGKom /LFAG (beantragt)
813.400,00 € Beitragsfahig

2.272.000,00 € Gesamtkosten

Gemal Prifbericht vom Februar 2019 werden geschatzte Kosten von 2.125.000,00 € ohne
Bahnlbergang angesetzt, somit belaufen sich die Zuwendungsfahigen Kosten auf 1.053.000,00
€. Die Landeszuwendung betragt (65% von 1.053.000,00 €) 684.450,00 €.




Die Beleuchtung sowie der Kabelschutzrohrverband werden von der SWT AS6R separat in
Auftrag gegeben und sind nicht in den Kostenberechnungen der Stadt Trier enthalten.

3. Wie verteilen sich die Kosten auf die verschiedenen Teileinrichtungen (Strafe,
Gehweg, Beleuchtung, Entwédsserung etc.)?

Die Kosten der Beleuchtung laufen Uber die Stadtwerke Trier und sind in unseren Kosten nicht
enthalten.

Die submittierten Baukosten fiir den Antéil der Stadt Trier belaufen sich auf 2.041.762,75 €
brutto.

Da die Ausschreibung als Mischkalkulation erfolgt ist basieren folgende Zahlen anteilsmaRig zur
Flache:

ca. Flache Kosten Kosten geman
[m?] anteilig Flache Aufteilung prozentualer Summe
allgem. Kosten Aufteilung brutto

Fahrbahn 3240,00 885.179,00 € 47,44% 83.399,85 € 968.578,86 €
Gehweg 2410,00 658.420,19 € 35,29% 62.035,08 € 720.455,26 €
Grin 750,00 204.902,55 € 10,98% 19.305,52 € 224.208,07 €
Entwasserung 117.454,26 € 6,29% 11.066,31 € 128.520,57 €

Submittierte Baukosten 2.041.762,75 €

Hinzu kommen noch geschatzte Baunebenkosten in Hohe von ca. 458.000,00 €. Somit
belaufen sich die geschatzten Gesamt-Baukosten derzeit auf ca. 2,5 Mio € .

4. Warum stiegen die Gesamtkosten fiir den Ausbau der EltzstraBe im vergleich zum Jahr
2011? Welche Griinde sind hierbei in welcher Hohe die GréRten Kostentreiber?

Der Baupreisindex ist in den letzten Jahren immens gestiegen (2011 Preis/m? = 177,00 €; 2019
Preis/m? = 305,00 €). Auch die Grenzlage zu Luxembourg bringt eine Kostensteigerung mit
sich.

Seit 01.01.2019 qilt die neue Arbeitsschutzrichtlinie ASR 5.2, welche die Kosten fiir die
Verkehrssicherung um mehr als das 3fache steigen lasst. Durch die ASR 5.2 sind gewisse
Abstande als Schutz vor flieRendem Verkehr einzuhalten.

Inzwischen liegt ein detailliertes Bodengutachten vor. Wir haben geféahrlichen Boden >Z2 sowie
pechhaltigen Asphalt zu entsorgen. Auch muss mit bodenverbessernden MalRnahmen zu
gerechnet werden.

Die Kosten des beschrankten Bahniibergangs sind zu 1/3 von der Stadt Trier zu tragen. Diese
Kosten sind nicht beitragsfahig und werden spater von den Gesamtkosten abgezogen. Diese
Kosten waren im Jahr 2011 noch nicht enthalten.




Hbéhere Ausbaustandards im Bezug auf die Barrierefreiheit haben auch Mehrkosten zur Folge.

5. Wie hoch waren/sind die beitragsfahigen Kosten zulasten der Anlieger in 2011 und
heute? Welche Griinde sind hierbei in welcher Héhe die groten Kostentreiber?

Die beitragsfahigen Kosten richten sich in der Hohe nach den tatsachlichen Kosten. Im Moment
sind wir noch im Vorausleistungsverfahren, so dass keine konkreten Rechnungen sondern nur
die Kostenschatzungen bzw. das Leistungsverzeichnis der Ausschreibung vorliegen.
Erfahrungsgemaf sind 20 bis 25 Prozent der geschéatzten Kosten nicht beitragsfahig.

2011 beliefen sich die geschéatzten beitragsfahigen Kosten auf 1.050.000,00 €, von denen 50 %
auf die Anlieger entfallen waren (525.000,00 €).

Wir gehen derzeit von beitragsfahigen Kosten in Héhe von 1,96 Millionen Euro aus. Davon
werden 50 Prozent auf die Anlieger umgelegt.

Die Kostentreiber entnehmen Sie bitte der Antwort zu Frage 4.

6. Welche MaBnahmen zur Senkung der Ausbaukosten wurden — falls iiberhaupt — von
der Stadt vorgenommen? Wie hoch fiel ggfis. die Kostenersparnis aus?

Die MaRnahme wurde offentlich ausgeschrieben. Die Fa. Schnorpfeil ist der glnstigste
Anbieter. Die Planung wurde seit 2011 kaum verandert. Es ist ein Mindest-Standardausbau
nach den aktuellen Regeln der Technik vorgesehen.

7. Wie wird der stadtische Anteil von nur 50 % der ausbaubeitragsfiahigen Aufwendungen
begriindet?

Die EltzstralRe hat eine doppelte Funktion: Sie dient als Durchgangsstrale, jedoch auch als
wege- und verkehrsmaRige ErschlieBungsstrale fir die angrenzenden Grundstiicke.

Durch die ErschlieBung und den Ausbau der Strafle erhalten die Grundstiicke eine
Wertsteigerung. Ein Grundstiick, das nicht an eine offentliche Verkehrsanlage angrenzt, darf
nicht bebaut werden.

Auf der anderen Seite wird die Strale auch von der Allgemeinheit genutzt (zum Beispiel durch
den Offentlichen Personen Nahverkehr oder durch Durchfahrten, um in eine der Querstraien
Zu gelangen).

Bei der Abwagung zwischen dem Anteil des Anliegervorteils und des Gemeinvorteil ist die Stadt
an rechtliche Vorgaben gebunden. So hat das Oberverwaltungsgericht Lineburg Fallgruppen
entwickelt, die durch einen jingeren Beschluss des Oberverwaltungsgerichts Koblenz vom
15.12.2005 etwas modifiziert wurden.

Fur folgende typische Fallgruppen betrégt der Gemeindeanteil regelmagig:

25 % bei geringem Durchgangs-, aber ganz tiberwiegendem Anliegerverkehr.

35% - 45% bei erhéhtem Durchgangsverkehr aber noch (iberwiegendem Anliegerverkehr.
55 % - 65 % bei Uberwiegendem Durchgangsverkehr.

70 % bei ganz uberwiegendem Durchgangsverkehr.



Bei der Festlegung des Gemeindeanteils steht den Gemeinden ein Beurteilungsspielraum von
+/- 5 Prozent zu. Dabei ist nicht die Anzahl der Fahrzeuge entscheidend, sondern das
Verhaltnis von Ziel- und Quellverkehr der jeweiligen Verkehrsanlage zum Durchgangsverkehr.

Deshalb wurde der Anteil Gemeinde/Anlieger durch Beschluss des Stadtrates auf jeweils 50 %
festgesetzt.

Es wurde den Anliegern zugesagt Uberpriiffen zu lassen, ob der Anliegeranteil auf 40 %
reduziert werden kann. Hierzu wird derzeit eine unabhéngige Prifung durch einen Experten des
Gemeinde- und Stadtebundes vorgenommen. Das Ergebnis wird Anfang/Mitte Juli 2010
erwartet.

8. Welche Art von konkreten Vorteilen werden ausschlieBlich die Anlieger haben, der die
Beitragshéhe rechtfertigt?

Es wird eine sichere den heutigen Standards entsprechende moderne Verkehrsanlage
hergestellt. Der FuRgénger wird auf dem beidseitigen Gehweg sicher gefithrt. Durch die
Barrierefreiheit sowie die taktilen Leitelemente werden Geh- und Sehbehinderte sicher geftihrt.

Der beschrankte Bahnibergang mit Licht- und Signalanlage (diese Kosten sind nicht
beitragsfahig) gibt nochmal mehr Sicherheit beim Uberqueren der Schienen von Fulgéngern
sowie Radfahrern. Die im Bereich des Bahnlberganges angeordnete Mittelinsel dient zum
Einen zur Verkehrsberuhigung und signalisiert gleichzeitig den Autofahrern den Ubergang vom
Industriegebiet in das Wohngebiet. Die Mittelinsel wird Uberfahrbar hergestellt, so dass die
Anfahrbarkeit der anliegenden Gewerbebetriebe gewahrleistet bleibt. Der Radfahrer wird nun
mittels Bordabsenkungen in den Mischverkehr auf die Strale geleitet. Durch den Einsatz von
Grunbeeten, Baumstandorten und Sitzbanken wird das Gesamtbild der EltzstraRe gehoben.
Auch Verkleinerung der Einmiindung ,Zur Wallmauer” dient gestalterisch zur Verbesserung des
Gesamtbildes der EltzstralRe, damit diese nun auch optisch nicht mehr einer Industriestralle
entspricht, sondern als Gemeindestralle wahrgenommen wird.

Da die vorhandene StralRe weder dem Regelaufbau der ,Richtlinien fir die Standardisierung
des Oberbaus von Verkehrsflachen" (RStO 12), noch der Regelbreite im Sinne der ,Richtlinien
fur die Anlage von StadtstraRen” (RASt 06) entspricht, sieht die Planung einen kompletten
Neubau der Eltzstrae mit beidseitigen Gehwegen und einseitig Parkbuchten vor. Dabei folgt
die Querschnittsgestaltung der des bereits in 2011 ausgebauten, benachbarten
,Mausheckerweg®“. Somit handelt es sich beim Ausbau der EltzstraRe um eine Malnahme an
einer bereits hergesteliten Verkehrsanlage, die deren Erneuerung und Verbesserung dient,
insbesondere auch in Bezug auf FuRgangerverkehr und die Barrierefreiheit.

9. Welchen Einfluss haben die Anlieger auf den Umfang, die Kosten und den zeitlichen
Ablauf des Projektes?

Die Anlieger werden vertreten durch den von ihnen gewahlten Ortsbeirat. Sie wurden mehrfach
Uber den planerischen Stand informiert. Die Kostenfortschreibung wurde mehrheitlich Giber den
Stadtrat beschlossen. Hier war auch der Ortsbeirat mit involviert.

10. Wie hoch fillt der niedrigste und wie hoch der héchste Ausbaubeitrag absolut aus?
Wie hoch werden die 48 Anlieger im Durchschnitt belastet?



Die héchsten Beitrage liegen im 6-stelligen Euro-Bereich, die niedrigsten Beitrdge im 3-stelligen
Euro-Bereich.

Der Durchschnittsbeitrag der tbrigen Beitragspflichtigen liegt im Bereich zwischen 9.000,00 €
und 12.000,00 €

11. Wenn die Anlieger ihre StraBenausbaubeitrdge nicht ziigig und vollumfénglich zahlen
kénnen: zu welchen Konditionen kénne die Anlieger eine Stundung oder Ratenzahlung in
Anspruch nehmen? '

Sollte ein Beitragspflichtiger wirtschaftlich nicht in der Lage sein, den Betrag in einer Summe zu
zahlen, besteht die Médglichkeit, in einem personlichen Gesprdch mit der Stadt
Zahlungsmodalitéten zu finden, die beiden Seiten gerecht werden. Es kann z.B. eine Stundung -
unter Einraumung einer Ratenzahlung beantragt werden. Diese wird zunachst fiur ein Jahr
ausgesprochen, kann jedoch auf Antrag verlangert werden. Nach den Vorschriften des KAG
i.V.m. der AO betragen die Stundungszinsen 3 v.H. Gber dem zu Beginn des Jahres geltenden
Basiszinssatz nach § 247 BGB. Dieser liegt derzeit bei — 0,88 %.

12. Die Pfalzeler SPD hat vorgeschlagen, den Landeszuschuss zu mindestens 50 % den
Anliegern der EltzstraRe zuzuschreiben. Soweit uns bekannt ist, ist das rechtlich nicht
mdoglich — mit dem Landeszuschuss kann nur der stiadtische Anteil gesenkt werden.

Wie auf der Anliegerversammlung zugesagt, wurde beim Landesbetrieb Mobilitdt Rheinland-
Pfalz (LBM) nachgefragt, ob betreffend der ZuwendungsmaRnahme ,Ausbau der EltzstralRe*
eine Ausnahme in Bezug auf die Verwendung der Fordermittel erfolgen kann und somit die
Méglichkeit bestiinde, die beitragsfahigen Kosten der BaumaRfnahme um den
Zuwendungsbetrag des Landes zu verringern. Auf unsere Anfrage haben wir folgende Antwort
erhalten, die wir hier wortgetreu wiedergeben méchten:

,<Grundsétzlich unterscheidet das fur die Foérderung von verkehrswichtigen Innerortsstral’en
maRgebliche Gesetz - das LVFGKom - nach zuwendungsfdhigen wund nicht
zuwendungsfahigen Kosten, die insofern bei der Priifung eines Férderantrages zu ermitteln
sind. Nur auf die zuwendungsfahigen Kosten kann dann eine Anteilsférderung (prozentualer
Satz) erfolgen. Gem. § 5 Abs. 3 Nr. 1 des LVFGKom sind Ausgaben nicht zuwendungsfahig,
die ein anderer als der Trager des Vorhabens zu tragen verpflichtet ist. Hierzu erldutert auch die
Nr. 6.3.1 der VV-LVFGKom/LFAG, dass Beitrdge (ErschlieBungs- und Ausbaubeitrage)
abzusetzen sind. Dies waédre sogar seitens des Fordergebers erforderiich, wenn der
Vorhabentrager keine Beitrdge erheben kann. In der Gesetzesbegriindung zum LVFGKom wird
erlautert, dass es sich bei den unter § 5 Abs. 3 Nr.1 gemeinten nicht zuwendungsféhigen
Kosten insbesondere um ErschlieBungs- und Ausbaubeitrdge handelt.

Auf Grund der gesetzlichen Vorgaben nach dem Landesverkehrsfinanzierungsgesetz —
kommunale Gebietskérperschaften (LVFGKom) gibt es keinen Spielraum, den das Land
anbieten kann.

13. Welche BaumaRBnahmen wurden seit 2011 an der EltzstraBe vorgenommen und
welche Kosten waren jeweils damit verbunden?



Neben der Zufahrt zum ,Netto® wurde im Bereich der Bushaltestelle eine Aufstellflache flr
FuBgénger durch die eigenen stadtischen Stralenunterhaltungskolonnen geschaffen. Hiermit
waren Kosten in Héhe von ca. 1.000,- € verbunden.

Zwischen ,Netto" und Pfalzeler Stern wurde in 2017 ein provisorischer Gehweg, ebenfalls durch
die Unterhaltungskolonnen des Tiefbauamtes, auf der moselabgewandten Seite hergestelit.
Hierbei wurde eine 5 cm starke Deckschicht im Hocheinbau eingebaut, die Kosten beliefen sich
auf ca. 5.000,- €

In den letzten 8 Jahren wurde die EltstraRe zweimal durch die Unterhaltungskolonnen saniert.
Dabei wurden Schilaglécher und Setzungen durch den Einbau von Deckschichtmaterial
groRziigig geschlossen. Die Kosten kédnnen nicht genau beziffert werden, da das Mischgut nicht
separat erfasst wurde.

14, Wann und durch wen wurde die EltzstraBe letztmalig grundlegend saniert?

Der Kanal wurde 1961 gebaut, so kann die erstmalige Herstellung der EltzstraRe in etwa auf
dieses Jahr datiert werden. Entsprechende Unterlagen liegen nicht vor. Seitdem wurde keine
grundlegende Sanierung /Ausbau durchgefiihrt, was leider nicht uniiblich ist, da die Stadt Trier
300 km Straflenldnge zu unterhalten hat. Die Stadt konnte nur im Rahmen ihrer
Verkehrssicherungspflicht tatig werden.

15. Wann soll der aktuell geplante Ausbau der EltzstraBe beginnen und wann beendet
sein?

Voraussichtlicher Baubeginn ist die 31. KW ab 29.06.2019. Ausbauende wird ca. Ende 2020
sein. Die Anwohner werden wie Ublich 2 Wochen vorher per Einwurfsendung und
entsprechender Pressemitteilung von uns {iber den Baubeginn informiert.

16. Laut Ratsvorlage wird die EltzstraBe nicht nur durch die Anlieger, sondern vielmehr
durch Schwerlastverkehr und rund 5000 PKW pro Tag befahren. Wie hoch liegt der
geschéatzte Anteil des Anliegerverkehrs am gesamten Verkehrsaufkommen? Ist aus der
Sicht der Stadt der marode Zustand der EltzstraBe primar auf den Anliegerverkehr oder
auf den allgemeinen Durchgangsverkehr zuriickzufiihren?

Eine im Juni 2017 am Bahnibergang in der EltzstraRe durchgefiihrte Verkehrszahlung ergibt
eine maximale Verkehrsbelastung tber beide Fahrstreifen von ca. 5.000 Fahrzeugen am Tag,
davon ca. 240 Schwerverkehrsfahrzeuge. Ab der Einmiindung Rothildisstrale nimmt die
Verkehrsbelastung in Richtung ,Pfalzeler Stern* deutlich ab, weil das Wohngebiet ,Hinterm
Bungert Uber die Rothildisstrale erschlossen ist. Die Verkehrsprognose des
Mobilitatskonzeptes Trier 2025 gehen hier von nur noch ca. 2000 Fz/24h im weiteren Verlaufe
der EltzstraBe aus. Der vorhandene Verbrauchermarkt, der ja auch Anlieger ist, erzeugt
ebenfalls entsprechend Anliegerverkehr.

Die vorgesehene Nutzungsdauer fur Stralen betrdgt nach den (glltigen und auch é&lteren)
StralBenbaurichtlinien 30 Jahre. Viele StralBen im Stadtgebiet, so auch die Eltzstrale, sind
bereits deutlich &lter als 30 Jahre, und der bauliche Zustand dieser Stralen nimmt mit
zunehmender Nutzungsdauer immer weiter ab. Bei der Bemessung des StralRenoberbaus ist
die Belastung durch Fahrzeuge des Schwerverkehrs maRgebend. Da seit der Verkehrsfreigabe
der B 53 Schwerverkehrsfahrzeuge nicht mehr im Durchgangsverkehr durch Pfalzel fahren
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kénnen, ist die EltzstraBe nach einer deutlichen Uberschreitung der bemessungsrelevanten
Nutzungsdauer mittlerweile deutlich geschadigt, und bedarf demzufoige einer umfassenden
Erneuerung.

17. Welche Griinde fiihren im Jahr 2010 zur Abstufung der Eltzstrale von einer
KreisstraRe zur GemeindestraBe? Wann genau und durch wen erfolgten die Initiative und
die Entscheidung zur Abstufung? Wehrte sich die Stadt gegen die Abstufung? Falls ja,
aus welchen Griinden?

Der Landesbetrieb Mobilitdt Rheinland-Pfalz hat mit Schreiben vom 07.04.2009 die Abstufung
der KreisstraRen K 13 und K 14 mit Wirkung zum 01.01.2010 verfugt. Die Umstufung wurde am
05.10.2010 offentlich bekannt gemacht.

Die Einstufung der &ffentlichen StraRen nach Landesrecht richtet sich ausschlieflich nach § 3
LStrG. Hiernach wird unterschieden in Landes-, Kreis- und Gemeinde- und sonstige Stralen.
Die Verkehrsbedeutung einer Stralle beurteilt sich nach der Bedeutung der Strale im Verkehr,
also nach ihrer Funktion im GesamtstraRennetz, der raumordnerischen Funktion. Dabei ist auf
die Kriterien zurlickzugreifen, die der LandesstraRengesetzgeber in § 3 LStrG zur Einteilung der
offentlichen Stralen in die verschiedenen StraRengruppen normiert hat. Bei der Beurteilung der
Verkehrsbedeutung einer StraBe unter dem Gesichtspunkt welchem Verkehr sie dient —
Ortlichem oder Uberértlichen — ist ein wichtiges Erkennungsmerkmal die rdumliche Tragweite
der auf der StralRe stattfindenden Verkehrsvorgéange. Dabei ist auf die Reichweite des auf der
StralRe vorrangig stattfindenden Verkehrs abzustellen.

Aufgrund des Neubaus der B 53 — Umgehung der Stadteile Biewer, Pfalzel und Ehrang sowie
deren Verkehrsfreigabe am 16.04.2007 haben die ehemaligen Kreisstralen K 13 und K 14 ihre
Verkehrsbedeutung verloren. Nach Freigabe der neuen B 53 blieb unter Beriicksichtigung des
vorhandenen Stralennetzes festzustellen, dass die K 13 und K 14 nur noch tUberwiegend dem
ortlichen Verkehr dienen und demzufolge zu GemeindestraRen abzustufen waren.

18. Laut Ratsvorlage vom April 2011 befand sich die EltzstralRe bereits damals in einem
baulich sehr schlechten Zustand mit Schaden, die bis in den Unterbau hineinragen. Wie
erklart sich die Stadt den extrem schlechten Zustand der StraRe vor der Abstufung? Wer
tragt dafiir die Verantwortung?

Bei der Eltzstralle handelt es sich leider um eine von vielen StralBen, welche aufgrund eines
stark begrenzten Budgets nicht in dem benétigten Umfang zum optimalen Eingreifzeitpunkt
instandgesetzt werden konnte. Nach Bekanntwerden des geplanten Ausbauvorhabens wurden
die Unterhaltungsarbeiten aus wirtschaftlichen Griinden reduziert mit dem Fokus, lediglich die
Verkehrssicherheit zu gewahrleisten.

19. Der baulich schlechte Zustand der EltzstraBe war der Stadt ja mindestens seit dem
Jahr 2011 bekannt und ein entsprechender Ausbaubeschluss wurde getroffen. Die
damalige Investitionssumme war — gemessen an dem anvisierten Landeszuschuss und
der Anliegerbeteiligung — finanziell recht iiberschaubar. Insofern erscheint uns die
schlichte Begriindung der Stadt, dass eben fast ein Jahrzehnt lang andere
StraBenausbaumaBnahmen priorisiert wurden, alleine nicht iiberzeugend zu sein. Gab es
daneben noch weitere Griinde? Falls ja, um welche Griinde handelt es sich dabei?

Weitere als die erwahnten Griinde sind nicht bekannt.



20. Offenkundig ist die in der Summe erhdhte Kostenbeteiligung der Anlieger
vornehmlich auf die Entscheidung der Stadt zuriickzufiihren, den Ausbau fast ein
Jahrzehnt lang aufzuschieben. Fiir diese Entscheidung kénnen die Anlieger jedoch
nichts. Gibt es vor diesem Hintergrund keine rechtlichen Mdoglichkeiten, die
StraBenausbaubeitrdge zu senken? Falls doch, um welche rechtlichen Mé&glichkeiten
handelt es sich und warum schoépft die Stadt diese bislang nicht aus?

Gemal den Bestimmungen des Kommunalabgabengesetzes Rheinland-Pfalz ist die Stadt
verpflichtet, die ihr entstehenden Investitionsaufwendungen durch Beitrage zu refinanzieren.

Zur Abschaffung der StralBenausbaubeitrdge hat die Landesregierung Rheinland-Pfalz klar
dahingehend Stellung bezogen, dass dies in absehbarer Zeit nicht der Fall sein wird. Solange
die gesetzlichen Regelungen im Kommunalabgabengesetz Rheinland-Pfalz nicht geéndert
werden, kann die Stadt Trier nicht auf die Erhebung von Beitrédgen verzichten.

Es gibt keine rechtlichen Moglichkeiten auf die Erhebung von Beitrdgen zu verzichten.



